Tischvorlage 1

Rhein-Sieg-Kreis _ 20.06.2018
Der Landrat '
- 05 Kreistagsburo -

An die Mitglieder
des Kreistages

nachrichtlich:
CDU-Kreistagsfraktion
SPD-Kreistagsfraktion
GRUNE-Kreistagsfraktion
FDP-Kreistagsfraktion
LINKE-Kreistagsfraktion
AfD-Kreistagsfraktion

Gruppe im Kreistag FUW /Piraten
sowie Einzelabgeordnete

19. Sitzung des Kreistages am Mittwoch, 20.06.2018
hier: Nachreichung von Sitzungsunterlagen

Sehr geehrte Damen und Herren,

im Nachgang zu meiner Einladung vom 07.06.2018 und dem Nachtrag vom 15.06.2018
tUberreiche ich Ihnen noch nachfolgende Sitzungsunterlagen:

Offentlicher Teil

- TOP 8 ,Anderungen des Landesentwicklungsplanes NRW
- Stellungnahme des Rhein-Sieg-Kreises -

hier: Anderungsantrag der Kreistagsfraktionen CDU, GRUNE und der Gruppe
FUW/Piraten vom 19.06.2018.

- TOP 11 ,Sanierung und Erweiterung der Férderschule mit dem
Forderschwerpunkt ,Emotionale und soziale Entwicklung" der
Waldschule in Alfter"

hier: zu Vorlage 21 ergénzende Informationen der Verwaltung.



- TOP 12 ,Mitteilungen und Anfragen"

hier: Antwort der Verwaltung zu den Anfragen der SPD-Kreistagsfraktion vom 18.04.2018 und
05.06.2018.

reundli rigFen

(Landrat)
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CDU-Kreistagsfraktion DIE GRUNEN FUW/Piraten

Rhein-Sieg

An den

Landrat des Rhein-Sieg-Kreises

Herrn Sebastian Schuster 19.06.2018
Kreishaus

53721 Siegburg

nachrichtlich:

Fraktionen/Gruppen

Anderung der Stellungnahme der Kreisverwaltung zum Landesentwicklungsplan NRW

Sehr geehrter Herr Landrat,

die Fraktionen von CDU und GRUNEN sowie die Gruppe der FUW/Piraten stellen folgenden An-
trag zur nachsten Sitzung des Kreistages am 20.06.2018:

In der Stellungnahme der Kreisverwaltung zum Landesentwicklungsplan Nordrhein-Westfalen
(LEP NRW) werden folgende Anderungen beriicksichtigt und entsprechende Anpassungen vorge-
nommen: - '

1. Kapitel 3 — Erhaltende Kulturlandschaftsentwicklung (Seite 2)

Die Ausfiihrungen zu Kapitel 3 Grundsatz 3-2 werden insgesamt gestrichen.

2. Kapitel 6 — Siedlungsraum (Seite 4) |

hier: a) Wohnbaufldchen:
Es bleibt bei der Beschlussfassung der Dringlichkeitsentscheidung vom 15.01.2016 genehmigt
durch den Kreisausschuss am 07.03.2016 — deswegen Streichung des 2. Absatzes.

hier: b) Wirtschaftsfldchen:
Es bleibt bei der Beschlussfassung der Dringlichkeitsentscheidung vom 15.01.2016 genehmigt
durch den Kreisausschuss am 07.03.2016 — deswegen Streichung des 2. Absatzes.

Geschaftsstellen: Kaiser-Wilhelm-Platz 1 -Kreishaus- 53721 Siegburg
eMail: cdu@rhein-sieg-kreis.de ' eMail: info@gruene-rhein-sieg.de
Internet: www.cdu-fraktion-rhein-sieq.de Internet: www.gruene-fraktion-rhein-sieg.de
Tel. 02241/69777 Fax 02241/64225 Tel. 02241/50737 Fax 02241/53642




3. Kapitel 7 — Freiraum (ab Seite 6)

3.1 Anderung Seite 6, erster Absatz (vgl. Anlage)
3.2 Anderung Seite 7, zweiter Absatz (vgl. Anlage)
3.3 Anderung Seite 8, erster neuer Absatz (vgl. Anlage)

Mit freundlichen GriRen,

gez.

Dr. Torsten Bieber Ingo Steiner Anja Moersch
Marcus Kitz Alexandra GauR Maria Luise Streng
Oliver Krauly Michael Schroellicke

f.d.R.

Bjorn Klein

Geschaftsstelle: Kaiser-Willhelm-Platz 1 -Kreishaus- 53721 Siegburg Telefon 02241/69777 Telefax 02241/64225

e-mail: cdu@rhein-sieg-kreis.de
Internet: www.cdu-fraktion-rhein-sieg.de




Anlage: Ubersicht der Anderungen Ziffer 3

s

. des Antrags

Kapitel 7 Anderung Seite 6, erster Absatz

Ersetzen von:

Ersetzen durch:

»Eine der entscheidenden Herausforde-
rungen fiir die Zukunft des Tourismus
stellt dabei der demografische Wandel
dar. So sind nicht nur Auswirkungen auf
das kiinftige Kundenpotenzial zu erwar-
ten, sondern auch auf die erforderliche
touristische Infrastruktur.”

Entscheidende Herausforderungen fir die Zukunft
des Tourismus stellen dabei der demografische Wan-
del (Verschiebung bei Kunden- und Bedarfsstruktur),
der digitale Wandel (Information/Kommunikation,
touristische Nutzungsformen), und auch Verianderun-
gen bei der Mobilitdit (Fahrradtourismus, E-
Mobilitat/Ladeinfrastruktur, OV-Ausbau) dar. Jeder
dieser Transformationsprozesse iibt erheblichen An-
passungsdruck auf die bestehende touristische Infra-
struktur aus.

Kapitel 7 Anderung Seite 7, zweiter Absatz

Ersetzen von:

Ersetzen durch:

»Neben der Erhaltung bzw. der Wieder-
herstellung der Funktionsfihigkeit des
Naturhaushaltes sowie der Schénheit
und Vielfalt der Landschaft ist eine stete
Ergdnzung und qualitative Verbesserung
der fiir eine gesicherte Tourismuswirt-
schaft bendtigten Infrastruktur unerléss-
lich. Um die Nachhaltigkeit zu unterstit-
zen, bedarf es einer regional abgestimm-
ten touristischen Entwicklungsstrategie.”

Neben der Erhaltung bzw. der Wiederherstellung der
Funktionsfdhigkeit des Naturhaushaltes sowie der
Schénheit und Vielfalt der Landschaft ist eine stete
Erganzung und qualitative Verbesserung der fiir eine
gesicherte Tourismuswirtschaft benétigten Infrastruk-
tur unerldsslich. Zuséatzlich miissen dafiir auch flexible
Moglichkeiten geschaffen werden, um dem Trans-
formationsdruck der Mega-Trends Digitalisierung,
Verdnderungen bei der Mobilitdt und demographi-
scher Wandel gerecht zu werden. Um die Nachhaltig-
keit dieser Weiterentwicklung und Neugestaltung zu
unterstitzen, bedarf es einer regional abgestimmten
touristischen Entwicklungsstrategie.

Kapitel 7 Anderung Seite 8, erster neuer Absatz

Ersetzen von:

Ersetzen durch:

»Das touristische Wegenetz (unter ande-
rem Wander-, Rad- und Reitwege) soll
qualitativ verbessert und in seiner Nutz-
barkeit gesichert werden. Investitionen
sollen vorrangig dem Liickenschluss,
aber auch der kontinuierlichen Weiter-
entwicklung im bestehenden Netz die-
nen. Bei der Weiterentwicklung des tou-
ristischen Wegenetzes sollen die lander-
Ubergreifenden Aspekte hinsichtlich der
Wegegestaltung beriicksichtigt werden”

Das touristische Wegenetz (unter anderem
Wander-, Rad- und Reitwege) soll qualitativ verbes-
sert und in seiner Nutzbarkeit gesichert werden. In-
vestitionen sollen vorrangig dem Liickenschluss, aber
auch der kontinuierlichen Weiterentwicklung im be-
stehenden Netz dienen. Im Hinblick auf die Belange
des sanften Tourismus sind liberregionale und tou-
ristische Radwege, inshesondere wenn Sie der Ver-
knipfung bestehender Radwegeverbindungen die-
nen, ein vorrangiges Ziel der Landesplanung. Bei der
Weiterentwicklung des touristischen Wegenetzes
sollen die ldnderiibergreifenden Aspekte hinsichtlich
der Wegegestaltung beriicksichtigt werden.

Geschéftsstelle: Kaiser-Willhelm-Platz 1 -Kreishaus- 53721 Siegburg Telefon 02241/69777 Telefax 02241/64225
e-mail: cdu@rhein-sieg-kreis.de

Internet: www.cdu-fraktion-rhein-sieg.de
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22 2 - Gebaudewirtschaft

18.06.2018
Tischvorlage
fur den
offentlichen Sitzungsteil

| Gremium _ _ Datum Zustandigkeit
Kreisausschuss 18.06.2018 | Vorberatung
Kreistag 20.06.2018 | Entscheidung
Tagesord- Sanierung und Erweiterung der Férderschule mit dem Férderschwer-

nungspunkt | punkt ,,Emotionale und soziale Entwicklung* der Waldschule in Alfter

| Beschlussvorschlag:

—

Der Kreistag fasst folgenden Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, die Waldschule Alfter gem. dem MaBnahmenpaket 6
»Sanierung und Erweiterung® mit Mitteln aus dem Kommunalinvestitionsférderungsge-
setz Kapitel 2 - KInvF6G 2 - (Forderquote maximal 90%) zu sanieren und zu erweitern.

Erlauterungen:

In der gemeinsamen Sitzung des Ausschusses fur Schule und Bildungskoordinierung sowie des
Bau- und Vergabeausschusses am 14.06.2018 gab es noch Rickfragen zu der in den Be-
schlussvorlagen im Erlauterungsteil unter Ziff. 3 abgedruckten Tabelle mit der Kosteniibersicht
zu den verschiedenen Mallnahmenpaketen.

Zur besseren Verstandlichkeit wurde die Ziff. 3 der Erlauterungen daher wie nachstehend ab-
gedruckt Oberarbeitet bzw. ergénzt (Anderungen/Ergénzungen zum bisherigen Vorlagentext
sind fett gedruckt):

3. Mé&gliche MaRnahmen zur Sanierung und Erweiterung:

Um neben den zwingend erforderlichen Brandschutz- sowie weiteren Sanierungsmalnahmen
(Boden, WCs) auch die unterschiedlichen Méglichkeiten zu einer Neustrukturierung und Erwei-
terung der Raumkapazitaten zu einem ganzheitlichen Sanierungskonzept zu entwickeln, hat die
Gebéaudewirtschaft in Abstimmung mit dem Schulamt eine Entwurfsplanung durch externe
Fachplaner erstellen lassen. Die verschiedenen kleineren und gréReren MaRnahmen wurden in
baulich und p&dagogisch sinnvolle MaRnahmenpakete zusammengefasst und auf Grundlage
einer Entwurfsplanung durch eine Kostenberechnung bewertet.

Malnahmenpaket 1: BrandschutzmaRnahmen
Malnahmenpaket 2: Klassenanbau



Malnahmenpaket 3: Anbau der Verwaltung

Malinahmenpaket 4. Umbauten im Bestand

Malinahmenpaket 5: Erweiterung des Foyers

Malinahmenpaket 6: Komplettsanierung und Erweiterung (MaBnahmenpakte 1-5)

Da die BrandschutzmaBnahmen zwingend fir einen Weiterbetrieb der Schule erforderlich sind,
werden deren Kosten in Héhe von 600 T€ zu jedem weiteren MaRnahmenpaket hinzuaddiert.
Ferner wird die Beriicksichtigung eines Risikoaufschlags vorgeschlagen. Dieser wurde
mit lediglich 15% bewertet, da fur die SanierungsmaRnahmen bereits eine Kostenberechnung
aufgrund einer konkreten und mit dem Nutzer und dem Schulverwaltungsamt abgestimmten

Entwurfsplanung vorliegt.

MaBnahmen- |MaBnahmen- |MaBfnamen- MaBnahmen- | MaBnahmen-
paket 1 paket 2 paket 3 paket 4 paket 5
Brandschutz- | Anbau Klassen |Anbau Umbauten im|Erweiterung
- malnahmen Verwaltung Bestand Foyer
KG 300-500 600 T€ 800 T€ 700 T€ 1.700 T€ 300 T€
Baukosten + 600 T€ + 600 TE€ +600 T€ +600T€
KG 600 0TE 50 TE 50 T€ 0TE 50 TE
Einrichtung
Interimsschule 0TE 0TE 0T€ 1.000 T€| - 0Te
KG 700 200 T€ 435 T€ 405 TE 990 T€ 285 T€
(30% pauschal)
ZwiSu 800 T€ 1.885 T€ 1.755 T€ 4.290 T€ 1.235 T€
Risikozuschlag 120 T€ 283 T€ 263 T€ 644 TE 185 T€
+15%)
Gesamtsumme 920 T€ 2168 T€| 2.018 T€ 4.934 T€ 1.420 T€

Aus Sicht des Schulamtes und der Gebaudewirtschaft ist eine sinnvolle Optimierung der pada-
gogischen und baulichen Notwendigkeiten im Rahmen des Malnahmenpakets 6 umzusetzen.
Die Gesamtkosten firr eine solche Sanierung und Erweiterung der Waldschule beliefen sich
inklusive eines Risikozuschlags von 15% auf ca. 7,9 Mio. €

| MaBnahmenpaketé =~ =
. |(umfasstdie MaBnahmenpakete 1-5)
KG 300-500 4,100 T€
Baukosten
KG 600 150 T€
Einrichtung
Interimsschule 1.000 T€
KG 700 (30% pauschal) 1.675 T€
Zwischensumme 6.825 T€
Risikozuschlag (+15%) 1.024 T€
Gesamtsumme 7.849 T€ |

Das MaRnahmenpaket 6 umfasst die Arbeiten der MaBnahmenpakete 1-5, dabei sind die
600 T€ fiir die zwingenden Brandschutzsanierungsmafnahmen (MaBnahmenpaket 1) nur
einmal anzusetzen, da sie auch nur einmal anfallen. Aus diesem Grund ist das MaBnah-
menpaket 6 nunmehr separat dargestellt, da es — wegen der nur einmaligen Beriicksich-
tigung der Baukosten in Héhe von 600 T€ - eben nicht eine Quersumme aller jeweiligen
Zeilen der einzelnen MaRnahmepakete darstellt.

Wiéhrend sich die Kosten der KG 300-500, KG 600 sowie der Interimsschule als Summe
der Einzelkosten der MaRnahmenpakete 1-5 berechnen, sind die Kosten der KG 700 (Ho-
norare) sowie der Risikozuschlag allein auf die Summen des MaBnahmenpakets 6 zu be-
rechnen, da ansonsten die Honorarkosten sowie der Risikozuschlag fiir das MaBnah-
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menpaket 1 (BrandschutzmaBnahmen) fiinffach (je einmal fiir die MaBRnahmenpakete 1-5)
beriicksichtigt wiirde.

Zur Sitzung des Kreistages am 20.06.2018.

(Landrat)
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Rhein-Sieg-Kreis 14.06.2018
Der Landrat
Dezernat 1/Amt 22

An die
SPD-Kreistagsfraktion

nachrichtlich:
CDU-Kreistagsfraktion
GRUNE-Kreistagsfraktion
FDP-Kreistagsfraktion
Kreistagsfraktion DIE LINKE
AfD-Kreistagsfraktion

Gruppe im Kreistag FUW/Piraten

sowie Einzelabgeordnete Dr. Fleck und Meise

Anfragen der SPD-Kreistagsfraktion vom 18.04.2018 und 05.06.2018;
Strategische Uberlegungen und Beschliisse der Gemeinniitzigen
Wohnungsbaugesellschaft und Entwicklung der Wohnungsbauférderung
in der ersten Jahreshilfte 2018 (Anhang 1 und 2)

Sehr geehrte Damen und Herreh,
zu den o0.g. Anfragen wird wie folgt Stellung genommen:

Teil 1

Strategische Uberlegungen und Beschliisse der Gemeinniitzigen
Wohnungsbaugeselischaft unter Bezugnahme auf die Anfragen vom
28.02., 16.03.2018 und 18.04.2018 ‘

Womit rechtfertigen Sie juristisch eine nicht-6ffentliche Behandlung von
Beschliissen, Beschlussvorlagen und Gutachten der gemeinniitzigen
Wohnungsbaugesellschaft fiir den Rhein-Sieg-Kreis zur strategischen
Ausrichtung der Gesellschaft?

Gemal § 33 Absatz 2 Satz 3 der Kreisordnung fir das Land Nordrhein-Westfalen
(KrO NRW) kann - wie hier geschehen - auf Vorschlag des Landrats fiir einzelne
Angelegenheiten die Offentlichkeit in der Sitzung des Kreistages ausgeschlossen
werden. Dem Wortlaut dieser Vorschrift sind keine inhaltlichen Kriterien daflr zu
entnehmen;, fir welche einzelnen Angelegenheiten der Kreistag die Offentlichkeit
ausschlieBen darf. Die Vorschrift setzt vielmehr voraus, dass aus anderen
Rechtsvorschriften oder Rechtsgrundsétzen herzuleiten ist, in welchen einzelnen
Angelegenheiten in nichtéffentlicher Sitzung zu beraten ist. Nach den Wertungen
des § 30 Abs. 1 Satz 1 und 2 der Gemeindeordnung fiir das Land Nordrhein-
Westfalen (GO NRW) zur Verschwiegenheitspflicht, der auch fiir den Kreis iiber
§ 28 Abs. 2 Satz 1 KrO NRW gilt, ist der Ausschluss der Offentlichkeit bei der
Beratung Uber Angelegenheiten, deren Geheimhaltung ihrer Natur nach
- erforderlich ist, zuldssig, wobei ihrer Natur nach geheim insbesondere
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Angelegenheiten sind, deren Mitteilung an andere dem Gemeinwohl oder den
berechtigten Interessen einzelner Personen zuwiderlaufen wiirde.

Eine  Beratung Uber den offentlichen Zweck der Gemeinnitzigen
Wohnungsbaugesellschaft fiir den Rhein-Sieg-Kreis mbH (im Folgenden: GWG)
und die grundsétzlichen unternehmerischen Ziele der Gesellschaft kann
regelmaBig offentlich in den Kreisgremien erfolgen, da die GWG einen
offentlichen Zweck verfolgt und der Gesellschafter Rhein-Sieg-Kreis seine
diesbezlglichen Schwerpunkte diskutieren und festlegen kénnen muss.

Allerdings ist die Offentlichkeit auszuschlieBen, wenn durch eine 6ffentliche
Beratung Vermdgensinteressen des Kreises oder der GWG in einer ,ex ante"“-
Sicht beeintrachtigt werden kénnten. Dies gilt insbesondere dann, wenn mit der
Offenbarung von Angaben gerechnet werden muss, die der GWG im Wettbewerb
Nachteile zufligen kénnten - z.B. durch die Offenbarung einer Marktstrategie
oder von wettbewerbsrelevanten Unternehmenskennzahlen.

Daher wurde im vorliegenden Fall richtigerweise gem. § 33 Abs. 2 KrO NRW die
Offentlichkeit ausgeschlossen. Im Kern ging es nicht um eine abstrakte politische
Diskussion des offentlichen Zwecks der GWG aus Sicht des Rhein-Sieg-Kreises,
sondern um den Wunsch, unternehmensinterne Unterlagen und im Jahr 2017
vom Aufsichtsrat der GWG gefasste Beschlisse und das entsprechende
Abstimmungsverhalten entgegen den Vertraulichkeitsvorgaben der §§ 93 Abs. 1,
116 AktG i.V.m. § 52 Abs. 1 GmbHG 6ffentlich zu machen.

Die Aufsichtsratsmitglieder einer GmbH sind verpflichtet, ,Uber vertrauliche
Angaben und Geheimnisse der Gesellschaft, die ihnen durch Ihre Tatigkeit [...]
bekannt geworden sind, Stillschweigen zu bewahren" (§§ 93 Abs. 1, 116 AktG
I.V.m. § 52 Abs. 1 GmbHG). Fir Aufsichtsratsmitglieder von kommunalen Eigen-
und  Beteiligungsgesellschaften gilt dies ebenso. Jedoch hat ein
Aufsichtsratsmitglied, welches gleichzeitig kommunaler Vertreter ist, ebenfalls
eine Berichtspflicht gegeniiber dem Kreistag und seinen Ausschiissen (§§ 113
Abs. 5 GO NRW i.V.m. § 26 Abs. 5 KrO NRW). Da das AktG und das GmbHG als
Bundesrecht der KrO NRW und der GO NRW vorgehen, kann durch § 113 GO
NRW kein kommunales Ausnahmerecht geschaffen werden. Durch § 394 AktG
I.V.m. § 52 Abs. 1 GmbHG wird die Verschwiegenheitspflicht soweit aufgelockert,
dass eine sachgemdBe Berichterstattung gegeniiber der Gebietskérperschaft
maoglich ist. Gesellschaftsinterna sollen jedoch nicht weiter bekannt werden, als
dies fur die Verwaltung und Prifung der Beteiligungen notwendig ist. Ferner
muss auch hierbei die Verschwiegenheit vertraulicher Informationen gesichert
bleiben.

Dieses Spannungsverhdltnis wurde im vorliegenden Fall genau dadurch gelost,
dass den Kreistagsmitgliedern der Beschluss des Aufsichtsrates vom 12.07.2017
wortgleich mitgeteilt und die Mdéglichkeit gegeben wurde, das Gutachten der
Domus AG nach vorheriger Terminabspreche mit dem Fachbereich einsehen zu
konnen.

Teil 2 :
Entwicklung der Wohnungsbauférderung in der ersten Jahreshilfte 2018



1) In welcher Hohe wurden die Fordermittel fiir die Kategorien
Eigenheimférderung, Mietwohnungsbau und Foérderung investive
- MaBnahmen im Bestand im 1. Halbjahr 2018 abgerufen?

Eigenheimférderung:

Es liegen derzeit acht Férderantrége mit einem Férdervolumen von 770.000 €
vor. Die Antrage befinden sich noch in der Bearbeitung. Bislang wurde zwei
Antrage mit einem Fordervolumen von insgesamt 169.250 € bewilligt. Es ist
aufgrund standig laufender Beratungen davon auszugehen, dass im Jahresverlauf
weitere Forderantrdge gestellt werden.

Mietwohnungsbau:

Es liegen derzeit 20 Férderantrége mit einem Férdervolumen von rd. 25,7 Mio. €
vor. Die Antrage befinden sich noch in der Bearbeitung. Bislang wurde ein Antrag
mit einem Fordervolumen von 761.390 € bewilligt. Es ist aufgrund standig
laufender Beratungen davon auszugehen, dass im Jahresverlauf weitere
Forderantrage gestellt werden.

Férderung von investiven MaBnahmen im Bestand:

Der Forderbaustein ,investive MaBnahmen im Bestand® wurde mit Wirkung zum
01.01.2018 aufgehoben und durch den Férderbaustein ,Modernisierung von
Wohnraum™ ersetzt. Derzeit liegen trotz durchgefiihrter Beratungsgespriche
keine Férderantrdge auf Modernisierung von Wohnraum vor.

2) Bitte schliisseln Sie auf, zu welchen Gruppen die Antragsteller fiir
offentlich-geforderte Wohnbauprojekte im 1. Halbjahr 2018 gehérten?

a) Gemeinden

b) Privatpersonen

c) Private, gewinnorientiert arbeitende Unternehmen
d) Offentliche Wohnungsbaugesellschaften

e) Genossenschaften

f) Andere gemeinniitzige Akteure

Bitte unterscheiden Sie bei der Aufzdhlung zwischen
Fliichtlingsunterkiinften und Wohnungen fir Inhaber mit
Wohnberechtigungsschein (WBS).

FUr den Bereich des Mietwohnungsbaus ergibt sich derzeit folgende Verteilung
der Fordermittel unterteilt nach Antragstellern:

Forderempfinger (WBS) Stand 06.06.2018
Gemeinden Fehlanzeige
Privatpersonen 18.787.592 €
Private, gewinnorientiert arbeitende Unternehmen 7.711.492 €
Offentliche Wohnungsbaugesellschaften Fehlanzeige
Genossenschaften Fehlanzeige
Andere gemeinnitzige Akteure Fehlanzeige




Der Forderbaustein ,Schaffung von Wohnraum fiir Fliichtlinge" wurde mit
Wirkung zum 01.01.2018 aufgehoben.

3) In welcher Hohe sind fiir das 1. Halbjahr 2018 Férdermittel fiir die
einzelnen Kommunen bewilligt (auch hier bitte aufgeschliisselt nach
Wohnungen fiir Fliichtlinge und Inhaber eines
Wohnberechtigungsscheins)?

Im Bereich des Mietwohnungsbaus erfolgte bislang eine Férderzusage fiir ein
Bauprojekt in der Stadt Lohmar zur Schaffung von fiinf Wohneinheiten in Hohe
von 761.390 €. Eine Forderzusage fir eine Eigenheimférderung erfolgte bislang
flr jeweils ein Bauprojekt in den Stadten Siegburg (71.250 €) und Niederkassel
(98.000 €).

4) Sind Projekte im 1. Halbjahr 2018 daran gescheitert, dass Kommunen
den Bedarf fiir 6ffentlich geforderten Wohnraum verneint haben? Wenn
ja, wie oft? Wenn ja, auf welche Kommunen trifft dies zu?

Die Stadt Troisdorf hat als zustdndige Stelle bei einem GroBprojekt (Schaffung
von insgesamt 117 Wohneinheiten, hiervon 96 &ffentlich geférdert) einen Bedarf
zur Errichtung von insgesamt 81 Wohneinheiten mit 6ffentlichen Mitteln bestatigt
und damit die Planungen des Investors zur Schaffung von 15 Wohneinheiten
nicht beflirwortet. Die 15 Wohneinheiten werden nach derzeitigen Erkenntnissen
nunmehr freifinanziert errichtet. Der Antrag befindet sich noch in der
Bearbeitung.

5) Ist im gesamten Jahr 2018 aus Ihrer Sicht mit einem volistandigen
Abruf der Mittel oder einem Engpass, i.e. mehr Antrige als aufgrund der
Hohe der Mittel bewilligt werden kénnen, zu rechnen?

Nach derzeitigen Erkenntnissen ist davon auszugehen, dass die im Rahmen des
Globalbudgets zur Verfligung gestellten Férdermittel (Anteil des Rhein-Sieg-
Kreises und der Stadt Bonn jeweils 22 Mio. €) vollsténdig verausgabt werden
konnen. Weitere Férdermittel kénnen je nach Bedarfslage entweder aus dem
gemeinsamen Globalbudget mit der Stadt Bonn entnommen oder beim
zustandigen Ministerium beantragt werden.

Wie in den Jahren zuvor geht der Fachbereich davon aus, dass fir alle
bewilligungsreifen Férderantrége eine Férderzusage ausgesprochen werden kann.

(Landrat)



Anlagen
Antrag der SPD Kreistagsfraktion vom 18.04.2018
Antrag der SPD Kreistagsfraktion vom 05.06.2018



Landrat des Rhein-Sieg-Kreises
Herrn Sebastian Schuster
im Hause

Ihre Antworten auf unsere Anfragen vom 28.02.2018 und 16.03.2018

Sehr geehrter Herr Landrat,

wir nehmen Bezug auf die Beantwortung unserer Anfragen vom 28.02.2018 und
vom 16.03,2018, fir die wir danken.

Allerdings sind wir der Auffassung, dass keine der Informationen des von Ihnen
zitierten Beschlusses des Aufsichtsrates vom 12.07.2017 und auch keine
Information aus dem von Ihnen erwdhnten Gutachten der Domus AG gemal § 33
Absatz 2 der Kreisordnung NRW eine nicht-&ffentliche Behandlung rechtfertigt.
Denn es geht weder um konkrete Grundstiicke oder Rechtsgeschafte, noch um
personenbezogene Daten, sondern um allgemeine strategische Fragen. Ein Nachteil
flr unsere Gesellschaft ist bei der Offenbarung dieser Informationen nicht
ersichtlich. Die Informationen sind von 6ffentlichem Interesse und daher offen und
transparent zu behandeln.
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Deshalb sind wir gespannt auf Ihre Argumente, mit denen Sie die nicht-offentliche
Behandlung rechtfertigen wollen.

Bitte erldutern Sie fiir jeden Beschlusspunkt des von Ihnen zitierten
Aufsichtsratsbeschlusses vom 12.07.2017 sowie fur das Domus-Gutachten, auf
welche rechtlichen Erw&gungen Sie eine nicht-dffentliche Behandlung stiitzen.

BTN P

Mit freundlichen GriiBen

~gez. Dietmar Tendler , gez. Folke groBe Deters
i.A,
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Landrat des Rhein-Sieg-Kreises
Herrn Sebastian Schuster
im Hause

nachrichtlich
Fraktionen

05.06.2018

Unsere Anfragen vom 28.02.2018 und 16.03.2018
Strategische Uberlegungen und Beschliisse der Gemeinniitzigen
Wohnungsbaugesellschaft _

Entwicklung der Wohnungsbauférderung in der ersten Jahreshilfte 2018

Sehr geehrter Herr Landrat,

die SPD-Kreistagsfraktion bittet zur nachsten Sitzung des Kreistages am
20.06.2018 um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Teil:

Wir nehmen Bezug auf die Beantwortung unserer Anfragen vom 28.02.2018 und
vom 16.03.2018, fiir die wir danken.

Allerdings sind wir der Auffassung, dass keine der Informationen des von Ihnen
zitierten Beschlusses des Aufsichtsrates vom 12.07.2017 und auch keine
Information aus dem von Ihnen in Ihren Schreiben erwihnten Gutachten der
Domus AG geméB § 33 Absatz 2 der Kreisordnung NRW eine nicht-6ffentliche
Behandlung rechtfertigt. Denn es geht weder um konkrete Grundstiicke oder
Rechtsgeschafte, noch um personenbezogene Daten, sondern um allgemeine
strategische Fragen. Ein Nachteil fiir unsere Gesellschaft ist bei der Offenbarung
dieser Informationen nicht ersichtlich. Die Informationern sind von 6ffentlichem
Interesse und daher offen und transparent zu behandeln.

Deshalb sind wir gespannt auf Ihre Argumente, mit denen Sie die nicht-offentliche
Behandlung rechtfertigen wollen. Mit Schreiben vom 18.04.2018 haben wir Sie
bereits um Auskunft gebeten und keine Antwort erhalten. Deshalb wenden wir uns
jetzt mit dieser Anfrage an Sie und stellen folgende Frage:

Womit rechtfertigen Sie juristisch eine nicht-6ffentliche Behandlung von
Beschllssen, Beschlussvorlagen und Gutachten der Gemeinnltzigen
Wohnungsbaugesellschaft fiir den Rhein-Sieg-Kreis zur strategischen
Ausrichtung der Gesellschaft?

Geschaftsstelle Tel.: 02241 / 60939 £-Mail: Internet;
Kreishaus Fax: 02241 / 51875 spd@rhein-sieg-kreis.de www.spd-rhein-sieq.de
Kaiser-Wilhelm-Platz 1 3
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Bitte erldutern Sie insbesondere fiir jeden Beschlusspunkt des von Ihnen zitierten
Aufsichtsratsbeschlusses vom 12.07.2017 sowie fiir das Domus-Gutachten, auf
welche rechtlichen Erwédgungen Sie eine nicht-6ffentliche Behandlung stlitzen?

2. Teil

1. In welcher Hohe wurden die Férdermittel fur die Kategorien
- Eigenheimférderung
- Mietwohnungsbau
- Forderung investive MaBnahmen im Bestand
im 1. Halbjahr 2018 abgerufen?

2. Bitte schlisseln Sie auf, zu weichen Gruppen die Antragsteller fir
6ffentlich-geférderte Wohnbauprojekte im 1. Halbjahr 2018 gehorten?:
a) Gemeinden ‘ -
b) Privatpersonen
c) Private, gewinnorientiert arbeitende Unternehmen

d) Offentliche Wohnungsbaugesellschaften
e) Genossenschaften
f) Andere gemeinnltzige Akteure

Bitte unterscheiden Sie bei der Aufzéhlung zwischen Fliichtlings-
unterkiinften und Wohnungen fiir Inhaber mit Wohnberechtigungsschein.

3. In welcher Hohe sind flr das 1. Halbjahr 2018 Férdermittel fir die
einzelnen Kommunen bewilligt (auch hier bitte aufgeschlisselt nach
Wohnungen fiir Fliichtlinge und Inhaber eines Wohnberechtigungsscheins)

4. Sind Projekte im 1. Halbjahr 2018 daran gescheitert, dass Kommunen den
Bedarf flr 6ffentlich geférderten Wohnraum verneint haben? Wenn ja, wie
oft? Wenn ja, auf welche Kommunen trifft dies zu?

5. Ist im gesamten Jahr 2018 aus Ihrer Sicht mit einem vollsténdigen Abruf
der Mittel oder einem Engpass, i.e. mehr Antrage als aufgrund der Héhe
der Mittel bewilligt werden kénnen, zu rechnen?

Mit freundlichen GriBen
gez. Dietmar Tendler, Folke groBe Deters, Achim Tlttenberg, Joline Piel, Mario

Dahm (SKB) und Fraktion

i A.
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